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Σπάρτη: Προχωρά η ανέγερση του πρώτου Ιερού 
Ναού αφιερωμένου στον Άγιο Ανανία, 
Μητροπολίτη Λακεδαιμονίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μονεμβασίας και Σπάρτης

Με ικανοποιητικούς ρυθμούς προχωρούν οι εργασίες 
ανέγερσης του πρώτου και μοναδικού Ιερού Ναού, 
αφιερωμένου στο νέο Άγιο της Εκκλησίας μας, τον 
εθνοϊερομάρτυρα Ανανία Λαμπάρδη Μητροπολίτη 
Λακεδαιμονίας, στον περιβάλλοντα χώρο του Διοικητηρίου της 
Περιφερειακής Ενότητας Λακωνίας στη Σπάρτη.

Ήδη αρκετοί είναι οι Χριστιανοί που έχουν ανταποκριθεί στη θερμή, αλλά και 
διακριτική έκκληση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Μονεμβασίας και 
Σπάρτης κ. Ευσταθίου για να συνδράμουν στη θεάρεστη αυτή προσπάθεια.
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Οι προσφορές συνεχίζονται με στόχο, το συντομότερο δυνατό, η ευρύτερη περιοχή 
να έχει την ευλογία ενός ακόμα Ιερού Ναού, ο οποίος αφενός θα τιμήσει έναν νέο 
Άγιο της Εκκλησίας μας, που έζησε, πρόσφερε και μαρτύρησε στη Λακεδαίμονα, 
αφετέρου θα έχει και συμβολικό χαρακτήρα ευρισκόμενος στον χώρο του 
Διοικητηρίου του Νομού.

 



 

Στην μέχρι στιγμής προσπάθεια έχουν συμβάλει οι κάτωθι:

Η Περιφέρεια Πελοποννήσου, ύστερα από θερμή εισήγηση του 
Περιφερειάρχη Παναγιώτη Νίκα, ενέκρινε την παραχώρηση οικοπεδικής 
έκτασης στον περιβάλλοντα χώρο του Διοικητηρίου Π.Ε. Λακωνίας, που είχε 
δεσμευθεί στο παρελθόν με απόφαση του τότε Νομάρχη Λακωνίας 
Κωνσταντίνου Φούρκα, για τον ευγενικό αυτό σκοπό. Παράλληλα, κατά τη 
συνεδρίασή του Περιφερειακού Συμβουλίου της 22ας Μαρτίου 2023, 
εγκρίθηκε η προγραμματική σύμβαση με την Ιερά Μητρόπολη 
Μονεμβασίας και Σπάρτης, για την οικονομική συνεισφορά της 
Περιφέρειας στην ανέγερση του εν λόγω Ιερού Ναού.
Όλοι οι Ενοριακοί Ιεροί Ναοί κατέθεσαν από 50€, ενώ περί τους δέκα Ναούς 
κατέθεσαν μεγαλύτερα ποσά. Επίσης στον δίσκο που περιάχθηκε στους Ιερούς 
Ναούς, για το σκοπό αυτό, συγκεντρώθηκε ένα σεβαστό ποσό.
Όλοι οι κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως Μονεμβασίας και Σπάρτης
κατέθεσαν από 50€. Επιπλέον, μέχρι δέκα ιερείς, κατέθεσαν ποσά 100 και 
200€. Ανάλογα ποσά κατέθεσαν οι Ιερές Μονές της τοπικής Εκκλησίας.
Δεκάδες είναι οι Χριστιανοί, οι οποίοι ανταποκρίθηκαν μέχρι στιγμής, με 



μεγάλη προθυμία, στην έκκληση της Ιεράς Μητροπόλεως Μονεμβασίας 
και Σπάρτης. Στη συνέχεια και περιοδικά η τοπική Εκκλησία θα δημοσιεύει 
στην επίσημο ιστότοπο της (www.immspartis.gr) τα ονόματα των δωρητών, 
που με τις προσφορές τους θα βάλουν και το δικό τους λιθαράκι στο σπουδαίο 
αυτό έργο.

 

 

Την Κυριακή 18 Δεκεμβρίου 2022 είχε τελεστεί η θεμελίωση του Ναού από τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιο, 
παρουσία των αρχών του τόπου, κληρικών και πιστών.
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Η Αγιοκατάταξη από το Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Τρίτη 14η Ιουνίου 2022 ήταν μία ιδιαίτερα σημαντική όσο και χαρμόσυνη ημέρα, 
τόσο για την Ιερά Μητρόπολη Μονεμβασίας και Σπάρτης, όσο και για την 
Ιερά Μητρόπολη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως, αφού η Αγία και Ιερά 
Σύνοδος του Οικουμενικού Πατριαρχείου προχώρησε στην Αγιοκατάταξη 
του – καταγόμενου από την Δημητσάνα Αρκαδίας – εθνομάρτυρος Ανανία 
Λαμπάρδη Μητροπολίτη Λακεδαιμονίας, ορίζοντας την εορτή του την 15η 
Απριλίου εκάστου έτους.
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Η Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη για την Αγιοκατάταξη του εθνοϊερομάρτυρος 
Ανανία Λαμπάρδη Επισκόπου Λακεδαιμονίας

 

Είχαν προηγηθεί το αίτημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Μονεμβασίας 
και Σπάρτης κ. Ευσταθίου προς την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος
, συνοδευόμενο από την εμπεριστατωμένη εισήγηση του Διδάκτορα του 
Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Σωτηρίου Μπαλατσούκα, ο οποίος 
κατέχει την έδρα της Αγιολογίας όντας ο μοναδικός στα Βαλκάνια στο 
συγκεκριμένο αντικείμενο, και εν συνεχεία η ομόφωνη θετική απόφαση της Ιεράς 
Συνόδου.

 



 

Το χαρμόσυνο γεγονός έγινε δεκτό με πανηγυρικές κωδωνοκρουσίες σε όλους τους 
Ιερούς Ναούς των Ιερών Μητροπόλεων Μονεμβασίας και Σπάρτης και 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως, στην οποία ο Σεβασμιώτατος εκείνη την περίοδο 
ήταν και Τοποτηρητής.

 



 

Ο βίος του Αγίου Ανανία, Μητροπολίτη Λακεδαιμονίας

Γεννήθηκε στη Δημητσάνα το 1710 από ευγενείς και εύπορους γονείς, που υπήρξαν 
και ευεργέτες της ιστορικής πόλεως. Το βαπτιστικό του όνομα ήταν Αναστάσιος 
και το πατρώνυμο Θεοφίλης. Σπούδασε στη Σχολή που άριστα λειτουργούσε στη 
Μονή Φιλοσόφου. Αφού εκάρη Μοναχός και χειροτονήθηκε Διάκονος και 
Πρεσβύτερος και έδειξε πολύ σύντομα τα πολλά και αξιοθαύμαστα προσόντα του, 
ανεδείχθη σε μικρή ηλικία καταρχάς Επίσκοπος Καρυουπόλεως το 1741. Εν 
συνεχεία, το 1747, προήχθη στην Αρχιεπισκοπή Δημητσάνης και το 1750 
ανεδείχθη Μητροπολίτης Λακεδαιμονίας.

Λόγω του εξόχου πνεύματός του, της λαμπρής παιδείας του, των ηγετικών του 
προσόντων και ιδιαίτερα της φιλοπατρίας του, εξελέγη «Μοραγιάνης», δηλαδή 
Πρόεδρος των Ελλήνων Προεστών των Επαρχιών του Μοριά έχοντας ως βοηθούς 
και συναδέλφους τους τότε προεστούς της Πελοποννήσου Γιαννάκη Κρεββατά, Α. 
Ζαίμη και Παν. Μπενάκη. Η δραστηριότητά του και η συμμετοχή του στα κοινά 
εξόργισε τους Τούρκους τους οποίους ερέθιζε και η ενάρετη βιοτή και πολιτεία 
του, η καθαρότητα της ζωής του, η ακλόνητη πίστη του στον Θεό και η 
θυσιαστική αγάπη του προς τον συνάνθρωπο, τον οποίο ευεργετούσε στις ανάγκες 
του.

Οι Τούρκοι γνώριζαν ότι οι χριστιανοί της επαρχίας μας τον θεωρούσαν πατέρα 
τους πνευματικό, υπερασπιστή των αδυνάτων και των αδικουμένων και τους 



φόβιζε πάντα η επιρροή που είχε σε κάθε Έλληνα δοκιμαζόμενο.

Όλα αυτά τους έκαναν αποφασιστικούς να εκτελέσουν το εγκληματικό τους 
σχέδιο, για να ησυχάσουν από την παρουσία του. Υλοποιώντας το σχέδιό τους 
περικύκλωσαν το Επισκοπείο στον Μυστρά. Εκείνος, ήρεμος και αποφασιστικός, 
απέρριπτε τις προτροπές εκείνων που τον συμβούλευαν να φύγει κρυφά, για να 
σωθεί λέγοντάς τους ότι «ο Ποιμήν ο καλός θυσιάζει τη ζωή του για τους 
χριστιανούς που του εμπιστεύτηκε ο Θεός και μόνο ο μισθωτός αφήνει τα πρόβατα 
και φεύγει και ο λύκος αρπάζει και διασκορπίζει τα πρόβατα».

Στις 14 Απριλίου 1764, ξημερώνοντας η 15η, εορτή του αγίου Λεωνίδα, μάρτυρος, 
τελεί ολονυκτία και τη Θεία Λειτουργία μόνος του, κοινωνεί των αχράντων 
μυστηρίων και, για να μη βεβηλώσουν οι Τούρκοι τον ναό εισερχόμενοι, βγαίνει ο 
ίδιος έξω και παραδίδεται στη μανία τους. Τον δέρνουν, τον σπαθίζουν σ΄όλο του 
το σώμα, τον σέρνουν κατά γης και τον αποκεφαλίζουν στη μικρή πόρτα της 
μάνδρας του περιβόλου του Ναού. Το αίμα του πορφύρωσε τον τόπο και φαίνεται 
ακόμη το χρώμα του επάνω στην εκεί ευρισκομένη πέτρα.

Το άγιο λείψανό του το σέρνουν στους δρόμους του Μυστρά και το αφήνουν στην 
πλατεία τρία ημερόνυχτα χωρίς να πάθει την παραμικρή αλλοίωση.

 

ΔΕΙΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: Ο Μητροπολίτης Σπάρτης στο ope.gr για την επισφράγιση 
της Αγιοκατάταξης του εθνοϊερομάρτυρα Ανανία Λαμπάρδη
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